Doplnéni gramatiky 4. lekce

Dopinéni gramatiky 4. lekce (Bartonkova skripta)

ODCHYLKY VE SKLONOVANI
1. 'V genitivu pluralu maji v rozporu s pravidly koncovku -ium:

a) n¢kterd jednoslabi¢nd podstatna jména, napt. :

dos, dotis, f. veéno dotium (-um)
fraus, fraudis, f. lest fraudium (-um)
Its, Iitis, f. spor litium

b) substantiva oznacujici nazvy kmeni apod., kterd maji nominativ singularu zakoncen na
-ds,-1s a genitiv singularu na -atis, -itis, napt.:

Quiris, itis, m. fimsky Quiritium (-um)
obcan
Arpinas, atis, m.  Arpinan Arpindtium

2. 'V genitivu pluralu maji koncovkou -um napf. tato substantiva:

pater, tris, m. otec patrum

mater, tris, f. matka matrum

fiater, tris, m. bratr fratrum

paréns, ntis, m., f. rodi¢ parentum (-ium)
iuvenis, is, m. mladik  iuvenum

senex, nis, m. stafec senum

canis, is, m. pes canum

panis, is, m. chléb panum

sedes, is, f. sidlo sedum

vates, is, m. véstec vatum (-ium)

3. Neé&kolik substantiv zachovava plvodni i-kmenové koncovky, tj. v akuzativu singularu
maji koncovku -im, v ablativu singularu -7 a v genitivu plurdlu -ium, napt.:

Neapolis, is, f. Neapol Neapolim Neapoli

Tiberis, is, m. Tiber Tiberim Tiberr
sitis, is, f. Zizen sitim SitT
puppis, is, f. lodni zad  puppim puppt
febris, is, . horecka febrim febri
seciris, is, f. sekera securim secirt
turris, is, f. veZ turrim turrt



Doplnéni gramatiky 4. lekce

PREHLED DOSUD PROBRANYCH DEKLINACI
PtisluSnost substantiva k deklinaci pozndme podle hesla ve slovniku. Rozhodujici je tvar
genitivu singularu.
* Substantiva 1. deklinace maji v nominativu singularu -a a v genitivu singuldru -ae
(napt. fémina, ae, f.).
e Substantiva 2. deklinace maji v nominativu singularu konéi na -us, -er, -ir nebo -um a
v genitivu singularu -7 (napf. servus, 1, m. nebo exemplum, 1, n.)
* Substantiva 3. deklinace maji v nominativu singularu fadu zakonceni, v genitivu
singularu maji ale vzdy -is.

1.' 2. deklinace 3. deklinace
deklinace
nom. a -us, -er, -ir, - | rlznd, napt., or, -er, -is, -es, -s, -X, -d0, -men, -ur, -
sg. um us
gen. sg. -ae -1 -is

Jak je patrné z tabulky, na -us mohou koncit substantiva 2. 1 3. deklinace, rozdil spociva
v genitivu singularu na -7 u 2. deklinace a na -is u 3. deklinace.




